



权威部门和专家回应——

# 端午假期出行如何做好防护？ 6月以后疫苗接种如何持续？

5月以来,全国多地报告新增本土确诊病例或无症状感染者。与此同时,大规模新冠疫苗接种也在加速推进,单日最高接种量突破2000万剂次。

端午节假期临近,假期出行如何做好防护?6月以后疫苗接种如何持续?国务院联防联控机制近日举行新闻发布会,有关部门与权威专家回应热点话题。

## 我国灭活疫苗保护广谱性更好

全球新冠病毒变异频率加快,在中国也发现了境外输入的变异株。对此,国药集团中国生物副总裁张云涛表示,该公司利用在南非、英国以及中国不同地区发现的流行株,开展了血清交叉中和实验,“截至现在,这些血清仍然能够和这些病毒发生良好的中和反应,应该说疫苗还是具有良好保护性的。”

“病毒的变异是永恒的,它是自然发生的。就目前来看,只要病毒的变异可控,疫苗

应该还是可以能够持久保护。”张云涛说,“在整个疫苗的研发过程中,我们的灭活疫苗含有较多的病毒抗原成份,相对来说它的保护广谱性更好,对变异的耐受性会更好一些。”

张云涛介绍,应对突发重大变异,中国企业已做好准备研发新型疫苗。“我们可以迅速开发出针对变异株的疫苗。变异株疫苗可以与现有疫苗相互连贯使用,也可以拿开发出的变异株疫苗与现有疫苗作为多联多价疫苗进行注射。”

## 6月将集中开展第二剂次接种

近日,个别地方发布公告称,6月9日前应该完成接种第一剂次的新冠疫苗。对此,国家卫健委疾控局二级巡视员崔钢表示,为保证公众能够按时完成全程接种,获得更好保护,按照技术方案,对近期接种工作进行了统筹安排。6月10日至6月30日,将主要针对已经接种过第一剂次的对象人群集中开展第二剂次接种。

对于有特殊需求的人群,比如出国、疫情防控等原因,还可以接种第一剂次疫苗。7月以后,将继续全面有序推进第一剂次和第二

剂次的接种。

崔钢介绍,国家卫健委要求各地进一步细化接种计划,精准测算不同剂次需求,留足一个配送周期内的周转量,确保第二剂次接种需求。

“个别地方组织工作还不够精细、精准,存在简单化‘一刀切’管理的现象,前期国家卫健委已多次强调各地要及时发现和纠正带有苗头性、倾向性的问题。”崔钢说,下一步将继续加强对各地指导,坚持接种数量和质量并重。

## 个人防护不能放松

中国疾控中心研究员邵一鸣提醒,公众一定要完成全程接种,不能半途而废。“根据各国新冠防控的实践经验,没有达到群体免疫屏障的时候,我们还不能放松其他公共卫生防控措施。”

中国疾控中心研究员冯子健表示,近期,一些地方出现本土感染和传播病例,说明目前疫情防控形势依然严峻,需要继续按照常态化防控要求落实各项防控措施。

“要时刻紧绷疫情防控这根弦,不能因为

国内有一段时间没有发生本土病例就麻痹大意。”冯子健建议,端午节将近,和以往假期假日活动类似,仍然要做好个人防护,包括在公共场所戴口罩、注意个人卫生等。中、高风险地区人员尽量避免非必要旅行,减少疫情跨地区传播。如果在旅行途中出现发热、呼吸道症状,要及时退出旅行,避免和其他人接触,及时就医,特别是到有发热门诊的规范化医疗机构就诊。

据新华社

## 广州荔湾区两条街 执行封闭管理

广东省卫生健康委员会6月3日通报,6月2日0-24时,广东省新增本土确诊病例15例,广州报告,其中4例为无症状感染者转确诊。新增本土无症状感染者5例,广州报告。

6月2日0-24时,广东省新增境外输入确诊病例2例,广州报告,分别来自缅甸和坦桑尼亚。新增境外输入无症状感染者7例,广州报告5例,2例来自马来西亚,其余3例分别来自加拿大、缅甸和阿联酋;东莞报告1例,来自刚果金;中山报告1例,来自阿联酋。

截至6月2日24时,广东省累计报告新冠肺炎确诊病例2498例(境外输入1040例)。目前在院102例。

另外,广州市新型冠状病毒肺炎疫情防控指挥部6月3日发布通告,对荔湾区白鹤洞街、东漱街执行封闭管理。

据通告,荔湾区白鹤洞街(3.1平方公里,人口74442人)、东漱街(4.4平方公里,人口63997人)调整为封闭管理区域,严格居家,足不出户,执行封闭管理。

此外,荔湾区冲口街、海龙街、石围塘街、茶滘街、东沙街、花地街调整为封控管理区域,人员只进不出,严禁聚集。

通告称,相关封闭管理区域、封控管理区域实施交通管控,人员活动实行严格管理,进行多轮核酸检测。

据新华社



6月1日,在广州荔湾区白鹤洞街道一小区楼栋大堂,物业人员(右)送来业主网购的蔬菜。新华社

# 新冠疫情常态化防控



**讲科学  
勤洗手  
戴口罩**

**严防控  
用公筷  
一米线**

